

决战决胜脱贫攻坚

铺路子、送温暖、谋新路

昆山高新区五联村：“五个振兴”描绘美好生活新蓝图

本报特约通讯员 张大发

干净整洁的村道,错落有致的房屋,踏马腾飞的雕塑……一幅乡村振兴美好蓝图正在一步步变为现实。近年来,昆山高新区五联村将农村产业发展作为村经济振兴的支柱,找准村级集体经济发展的新路子,聚焦聚力产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴“五个振兴”,抓重点、补短板、强基础、扬优势,全面推进乡村振兴,努力在实现农业农村现代化征程上迈出新步伐。

五联村党委书记马建华介绍,自2001年以来,五联村发生了翻天覆地的变化。2020年,村级经济总收入约1200万元,其中可支配收入628万元;农民人均纯收入45000元。2020年村级资产总额达到约1.2亿元,比2001年增长了40多倍。该村先后荣获“江苏省生态村”“苏州先锋村”“苏州市村级经济发展百强村”“昆山市文明村”等荣誉称号。

五联村将农村产业发展作为村经济振兴的支柱,找准了村级集体经济发展的新路子,依托昆山高新区民营科技园区的区位优势,大力发展经济型、商贸型经济和增值型经济。另外,将改革创新作为核心内容,提升农民自身发展能力,改变传统单一的农业模式,提升经济效益,以此实现产业融合,提高农民收入水平。

乡村振兴的关键是人才。人才振兴是一个长期的过程,也是一个渐进的过程。在引进人才方面,五联村积极吸引返乡创业就业人才,向上争取特殊优惠政策来吸引年轻人返乡创业,鼓励返乡创业人员挖掘当地特色产业。

在培养人才方面,五联村突出重点,长短结合。重点培养引领性强、带动力大、需求量大、作用期长的三类关键性人才,包括企业经营管理人员(致富带头人)、职业农民、村干部等,并提供宽松的人才成长政策环境,提供广阔的培养培训平台,并且结合实践进行培养扶持。

把“净美”具体化。五联村着力整治农村“脏乱差”问题,有效改善村容村貌,有效保护自然风貌。让生态环境更加优良,乡村特色更加鲜明,村民幸福感、满足感得到显著提升。

贵阳高新区企业荣获“精准扶贫行动先进民营企业”称号

本报讯 近日,贵阳高新区企业贵州长通集团下属子公司贵州长通装配式建材有限公司在贵州省“千企帮千村”精准扶贫行动先进民营企业表彰会上,荣获“贵州‘千企帮千村’精准扶贫行动先进民营企业”称号。

据悉,为实现可持续帮扶,贵州长通集团以产业扶贫参与到贵州省“千企帮千村”行动中。2018年,该集团投资2.4亿元,成立子公司长通建材,落地国家级贫困县长顺县广顺轻工产业园,并从欧洲引进先进的ALC板材生产线,打造集研发、生产、销售、深化设计、安装于一体的大型智能化绿色建材综合企业,旨在激发贫困地区内生动力,激励有劳动能力的低收入人口勤劳致富,逐步实现共同富裕的目标。

“之所以把最先进的生产线落地在最贫困的地区,集团的考量不仅在于带动当地贫困劳动力就业,更是因为这样做,还能以智能制造刷新当地贫困户单纯以劳动力换取酬劳、‘等靠要’的老旧意识。用‘以工代培’提升贫困户劳动技术含量,以爱心帮扶助力贫困学子努力学习,培育贫困户自力更生的发展志气,实现多维度、可持续的智造产业扶贫。”贵州长通集团董事长张剑说。

长通集团已逐步探索出以智能制造为导向的产业扶贫新模式,整合全行业优势资源,把产业产能下沉到劳动力来源地,在毕节、龙里、长顺、铜仁、六盘水等地建厂,解决就业1200余人,优先安排贫困户上岗工作,给到贫困户一定的就业岗位和工作培训,实施可持续帮扶,为贵州省高质量打赢脱贫攻坚战和乡村振兴作出了积极贡献。

杨蕾

威海高新区企业积极助力脱贫攻坚

▲ 窦亚飞

脱贫攻坚工作开展以来,威海高新区民营企业发展不忘初心,以强烈的使命担当积极投身脱贫攻坚,在增强村级造血功能、促进群众增收、搭建消费扶贫渠道上持续发力,积极参与乡村振兴,为打赢精准扶贫攻坚战作出了积极贡献。

铺路子、架梯子

助力贫困群众“拔穷根”

加快脱贫攻坚进程,产业扶贫是最直接、最有效的办法,也是增强贫困村“造血”功能、帮助群众就地就业的长远之计。在“千企帮千村”工作中,威海高新区龙头企业因地制宜施策,把民营企业资本、技术与贫困村土地、劳动力和特色产业等资源结合起来,从种植、加工、服务等行业全方位培育、壮大主导产业,带领群众增收,助力贫困户稳定脱贫。

威海五十一号农场有限公司就是帮扶企业的典型之一。该公司自成立以来连续五年参与园区扶贫工作,流转周边农户土地1000余亩,实行集约化、规模化经营,每年带动周边400-500农户就业,为结对帮扶的马石泊村、小馆村增加集体经济收入年均7万余元。依托“苹果无袋生产配套技术研究集成与试验示范项目”,建立了“教学科研实训基地”,免费培训农民3000余人,有效提升了贫困村和贫困群众的“自我造血”功能。

送温暖、送服务

凝聚民营企业扶贫合力

威海高新区贫困人口中60周岁以上人口占到70%,无劳动能力人口占到92%,暖心式帮扶、个性化救助更显重要。为此,爱心企业纷纷发挥独有的资源优势,在助医、助学、助暖中各显招数。



园区企业开展农产品电商推介活动。

图片来源:威海高新区

威海五十一号农场有限公司就是帮扶企业的典型之一。该公司自成立以来连续五年参与园区扶贫工作,流转周边农户土地1000余亩,实行集约化、规模化经营,每年带动周边400-500农户就业,为结对帮扶的马石泊村、小馆村增加集体经济收入年均7万余元。依托“苹果无袋生产配套技术研究集成与试验示范项目”,建立了“教学科研实训基地”,免费培训农民3000余人,有效提升了贫困村和贫困群众的“自我造血”功能。

威海五十一号农场有限公司就是帮扶企业的典型之一。该公司自成立以来连续五年参与园区扶贫工作,流转周边农户土地1000余亩,实行集约化、规模化经营,每年带动周边400-500农户就业,为结对帮扶的马石泊村、小馆村增加集体经济收入年均7万余元。依托“苹果无袋生产配套技术研究集成与试验示范项目”,建立了“教学科研实训基地”,免费培训农民3000余人,有效提升了贫困村和贫困群众的“自我造血”功能。

人群走出困境铺路架桥,开启脱贫致富的新人生。

2020年新冠疫情发生以来,为保障困难群众饮食供给,威海高新区工商联组织会员企业主动对接贫困村、贫困户奉献爱心。威家村经济股份合作社为小馆村贫困户捐赠大米、食品等价值3.7万元物资;弘理集团、善思明科技、恒达知识产权等13家公司,为贫困户送上米、油、牛奶等价值1万余元的物资;五十一号农场为马石泊村、镇敬老院等捐赠自产的新鲜果蔬800斤;威海毛纺织集团为贫困户送去御寒衣物

和毛毯,绘就了疫情无情人有情的感人画面。

谋新路、出实招

消费扶贫驶上“快车道”

消费扶贫是社会力量参与脱贫攻坚的重要途径。威海高新区企业积极响应消费扶贫政策,帮助贫困村谋划拓展农产品流通和销售渠道,助力贫困群众增收。

贫困村小馆村种植了100多亩绿化苗木,由于地理位置偏远,销路一直不畅。园林企业主动与小馆村建立了长期合作关系,每年至少为村集体增收1万元,缓解了村民的燃眉之急。

青旺农业、蓝呱呱农业科技有限公司等企业积极开展农产品电商推介,与威海职业学院、威海市广播电视台、京东商城等平台的十几位“网红大咖”合作,成功带动了周边农户苹果、地瓜、榛子等扶贫农产品销售,增收农产品销售额近20余万元。佃里院村土地股份合作社、西北道村含金山合作社出产的圣女果、红薯等被列入区扶贫农产品目录,两村合作社主动出击,以品质带销售,以推广带口碑,通过在各大平台销售圣女果增收11万余元,销售红薯、小米、黏玉米、大豆等农产品4.5万余元,为搭建创收致富之路持续发力。

大爱无疆 给孤贫儿童一个温暖的“家”

▲ 本报记者 刘琴

蒙山有大爱,沂水也深情。沂蒙大地有一个特殊的群体叫孤贫儿童,由于家庭缺失、生活环境脏乱等原因,他们普遍存在自卑、自闭、性格逆反等问题。临沂市关心下一代工作委员会孤贫儿童心理辅导志愿者服务团的志愿者们,不仅为他们点亮了心灯,更让他们感受到了来自家的温暖。

“志愿者们帮扶的并不只是一个孩子,而是孩子身后的一整个家庭。”服务团团长徐军告诉记者,服务团自2018年4月成立以来,已参与志愿者8000多人,先后摸排符合帮扶条件的孤贫儿童5317名,并与4000多个孤贫儿童一对一结对帮扶,组建了“临时家庭”,以实际行动诠释了“水乳交融、生死与共”的沂蒙精神。

用爱建起一个“家”

“阿姨,您好!”在远程视频的那一头,记者看到了年满五岁的小宇(化名),他依偎在“大姐”顾圣媛的怀里,小小的脸庞洋溢着童真的快乐与幸福。

而就在两年前,小宇还是个不会说话且身体瘦弱,与爷爷相依为命的“小脏孩”。

“2018年10月,当我们走进小宇的家里,我向他招手想要抱抱他,但是他并不理我,别人吃完东西扔掉的垃圾袋,他拾起来就舔。”顾圣媛向记者谈起当时的情形时,有些哽咽。顾圣媛和顾圣媛是一对双胞胎姐妹,她们同是服务团的志愿者们。

据顾圣媛介绍,小宇的爸爸已经去世,妈妈离家后再也没有回来,孩子每天的玩伴只有家里的一只大猫和几只小兔子。

在姐妹俩的帮扶下,三岁的的小宇成为了服务团里最小的孩子。顾圣媛夫妇当起了小宇的“爸爸妈妈”,顾圣媛当起了“大姐”,让小宇有了一个“温暖的家”。

被姐妹俩带到临沂市罗庄区上幼儿园后,以前不怎么开口说话的小宇,从一句话三五个字到慢慢越来越多,现在的小宇已经能够流利地背诵多首古诗。

顾圣媛告诉记者,姐妹俩于2018年7月加入服务团,现在负责对接罗庄区黄山镇20多名孤贫儿童,她们所住的罗庄区与黄山镇距离100多公里,两年多来,她们用爱行走,用心陪伴,给黄山镇的孤贫儿童带去来自心灵的温暖。

“在帮扶孤贫儿童的过程中,我们已经成为了一个家。我很感恩服务团改变了这么多孩子的命运,也很感恩我当了一名志愿者,只要能让这些孩子感受到有人爱他、有人疼他就行。”说着说着,顾圣媛的眼圈又红了。

顾圣媛、顾圣媛只是服务团众多志愿者的一个缩影。两年多来,志愿者们走访11万余人次,累计行程650余万公里。先后协调有关部门解决了200多名孩子的户籍问题,100余名孩子的学籍问题;免费为近百名孤贫儿童实施了大病救助……在服务团的帮扶下,许许多多的孤贫儿童有了健康的成长环境,服务团也被临沂老百姓称为“贴心的守护人”。

走进成长训练营

2020年8月,服务团组织120名孤贫儿童开展了一次训练营活动。在开课前的“英雄榜”环节,志愿者为孩子们自发养成的好行为、好习惯点赞。

“尤其小孩子,一次次被嘉许和确认的时候,他的内心会越来越有力量。其实所有的孩子就像是一张白纸,就看环境是如何去塑造他。”服务团副秘书长景平说。

11岁的佳妮(化名)是第二次参加训练营,与第一次相比,她已经变得活跃一些,并乐于分享。“我第一次来的时候,什么也不敢做,也不敢上台讲话。我决

定这次来好好锻炼一下自己,这次我感觉自己有信心了,特别勇敢。”佳妮露出了灿烂的笑容。

据了解,两年多来,服务团先后开展了以心理辅导和提升心灵品质成长为主的冬令营、夏令营、登山、培训、参观旅游等各种集体活动1000多次。通过志愿者们的帮扶,让500多名存在心理问题、170多名“硬骨头”问题儿童有了实质性改变,走上了健康成长的道路。

让阳光照进心田

为了改善孤贫儿童的居家环境,两年多来,志愿者还先后帮助1000多个家庭清扫垃圾,为400多个孩子修缮房屋,置换家具,硬化庭院,让孩子们有了一个干净整洁的家。

“在与孤贫儿童相处过程中,总是感觉到孩子的内心像被一种无形的东西笼罩着。其实我们清扫的并不只是孩子的生活环境,更希望扫去他们内心的阴霾,让他们感受到阳光和雨露。”顾圣媛说。



服务团的志愿者与孤贫儿童在一起。

胡晨/摄